

Lévai Újság

független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap

V. ÉVFOLYAM

19. SZÁM

1938. MÁJUS 11.

Nagyszabású szabadtéri előadás a lévai főtéren

Léváról, mint a szlovákiai kultúrközpontról szoktak megemlékezni. És méltán, mert már sok országos jelentőségű magyar megmozdulás indult ki a régi vár tövében elnyújtózó városból. 1935-ben Schubert Tódor, az országos nevű kultúrvezér elgondolása alapján és vezetésével itt rendezték meg országos sikerrel az első csehszlovákiai magyar Gyöngyösbokrétát is.

A lévai kultúr munkások most új és még nagyobb szabású attrakcióra készülnek. A SzMKE az összes társadalmi egyesületek bevonásával a lévai főtéren kívánja megrendezni Kacsóh Pongrácnak Petőfi örökbecsű költeményéből készült daljátékát, a »János vitéz«. Ezzel a rendezéssel kívánja megnyitni az első szlovákiai szabadtéri előadást, mely talán egy egész sorozat megkezdését fogja jelenteni.

Az előadás olyan országos jelentőségű esemény lesz, mely bizonyára nemcsak a közvetlen környéket, hanem az egész szlovákiai magyarságot megmozgatja.

A monumentális rendezést nagyszámú rendezőgárda látja el, amelynek az élén a lévai kultúr munkás, a kitűnő Schubert Tódor áll. Értesülésünk szerint a rendezőség máris felvette az összeköttetést a legkiválóbb magyar művészekkel, hogy a főszerepekre azokat még időben biztosítsa. A színpadi rendezést a Léva időző nyugat-szlovákiai szintársulat két kiváló művésze

és rendezője: Sarlai Imre, ki a híres szegedi szabadtéri előadásoknak volt az utóbbi években rendezője és Mihályi Ernő vállalták magukra. Már magában ez a két név is garancia arra, hogy úgy a rendezés, min a művészi teljesítmény a legmagasabb fokon fog mozogni.

Ez alkalommal nem mulaszthatjuk el, hogy úgy Schubert Tódornak, mint a SzMKE vezetőinek és a szervező bizottság összes tagjainak előre is köszönetet mondjunk azért az odaadó és önzetlen fáradságos munkáért, amellyel városunk idegenforgalmának emelésére a leghatásosabb eszközt kezdeményező erővel ragadják meg. Reméljük, hogy városunk vezetősége is méltányolni tudja e munkát és nemcsak erkölcsileg, de anyagilag is a rendezés mögé áll. Az évenként megismétlődő ilyen előadások, az oly kívánatos idegenforgalomnak a legbiztosabb zálogai lennének. De reméljük, sőt elvárjuk, hogy az összes társadalmi egyesületek, sőt a város egész lakossága is szívvel-lélekkel a nemes gondolat mögé áll és e nagyszabású munkában teljes erejével támogatja a rendezőséget.

Mi a felejthetetlen Gyöngyösbokréta után nem kételkedünk a sikerben annál inkább, mert a múlt értékes tapasztalatai csak tökéletesebbé tehetik a szervezést és rendezést.

Luxusautót vásárol a város

Legújabb információk szerint a város vezetősége személyautó vásárlásának kérdésével foglalkozik. Hiába, a mi városunknak modern gondolkodású vezetősége van, aki a saját kényelméről nem feledkezik meg, de a lakosságról annál inkább! Bizonyos, hogy egy modern kis luxusautó, amely állandóan rendelkezésre áll, nem megvetendő, sőt nem is utolsó dolog. És ilyen vagyonos, jómódu városnak, mint Léva, a leltárából nem hiányozhat az autó. Mi nagyon jól ismerjük az ilyen köztestületi autónak a munkáját, de a sorsát is és meg vagyunk győződve, hogy a város ezerszer jobban jár, ha autótaxit fogad, amikor arra szükség van, mintha saját autóval jár. De egyébként is hova kell a város vezetőségének olyan sokat futkosni, hogy ezért okvetlenül muszáj autót venni?

Mi előnyösebbnek tartanánk, ha a város vezetősége, mint sok minden más városban, úgy a költségvetés kiegyensúlyozásában is, most példát venne Érsekújvártól, ahol egy millió négyszázezer korona törléssel egyensúlyba hozták a költségvetést. Léva nem kellene ilyen nagy áldozatot hozni. Inkább ezen törjék a fejüket városunk vezetői, mint a luxusautón.

A villanyárak leszállítása, a pótdóok mérséklése, az uccák rendbehozatala, a por megszüntetése stb. szerintünk sokkal nagyobb és előbbrevaló problémák, mint a luxusautó. Talán inkább ezeket kellene és lehetne napirendre venni. Különbösen ajánljuk a város vezetőségének, hogy leghelyesebb, ha e kérdésben a lakosság véleményét kéri ki. A luxusautó helyett valószínűleg modernebb eszközt, repülőgépet fog ajánlani.

Kártérítési per, amelyre csak a város fizethet rá

A két évvel ezelőtt felfedezett villanyteli sikkasztás újabb hulláma ez a pör, amelyet a város Blašinné, sz. Korpás Margit és Boromisza Tivadar volt üzemigazgató ellen az elsikkasztott összeg 633 ezer s néhány száz koronás megtérítéséért indított. Blašinnét a bíróság már megbüntette a sikkasztásért, Boromisza ellen pedig a legfelsőbb vádtanács sem talált okot a bíróság elé állításra. Blašinné a bíróság előtt a sikkasztást elismerte, a pénz azonban, bármily tekintélyes összeg is, már elfogyott, Boromiszának sincs vagyona. Így az egész kártérítési pör nagyon is illuzórikus. Egy azonban bizonyos, hogy a város akár nyer, akár veszít, a pörköltséget min-

den körülmények közt fizetni fogja, mert a város jogi képviselője idealizmusból aligha látja el a képviselőt.

Egy eredménye azért mégis lesz a pörnek. Megtudjuk a tárgyalások és a bírósági ítélet után, hogy kit vagy kiket terhel a felelősség azért, hogy egy közüzemnél ilyen sorozatos, éveken át tartó sikkasztás megtörténhetett. És ha a felelősség nem kizárólag Boromiszára terheli, akkor mód lesz arra, hogy a kártérítési igényt másokkal szemben is érvényesíteni lehessen.

A város közönsége nagy érdeklődéssel várja a pör kimenetelét, amelynek egyes fázisait részletesen fogjuk ismertetni.

Mozik műsora:

SZERDA, CSÜTÖRTÖK:

Orient mozgó: »Férfiak végezete«. A hazai filmgyártás kitűnő alkotása a prágai legelső gárdával a főszerepben: Zvonimir Rogoz, Helena Bušová, Th. Pištěk, Šejbalová, J. Dohnal.

PENTEK, SZOMBAT, VASÁRNAP:

Orient mozgó: »Viharmadarak«. A »Metro« nagy repülő-filme, melyben felvonul az Egyesült Államok repülőflottája és vakmerő attrakciókat produkál. Főszereplők: Wallace Beery, Maurem O'Sullivan, Robert Young, L. Stone. **Vasárnap délután: Pat & Patachone**, vígjáték sláger.

Széchenyi és Apponyi

Két nagy magyar történelmi név találkozott az újkor magyar történetében. A 19. század legnagyobb magyarjának s a 20. század legnagyobb magyarjának leszármazottjai. Gróf Széchenyi István-nak dédunokája, Széchenyi György gróf és gróf Apponyi Albert fia, Apponyi György gróf.

Ez a két magyar történelmi nevű fiatal arisztokrata állott többek között az élére annak a mozgalomnak, amely útját akarja állni Magyarországon a szélsőséges előretörés egyik legitím szülöttjének, az úgynevezett »zsidó törvény«-nek. Bátran, férfiasan, megfélemlíthetetlenül. Olyan időben, amikor a legfőbb nem acélos jellemű ember akkor is meghúzódik az előretörő forradalom vásári zajában, ha sokminden nem tetszik neki.

A két arisztokrata kiállott s bátran állásfoglalt az alkotmányos egyenlőség mellett.

Lehet, hogy egyesek ennek nem tulajdonítanak jelentőséget. Az arisztokráciával szemben vannak bizonyos előítéletek. Azt is mondják, hogy az arisztokrácia s a nagybirtokos osztály jogosan tarthat attól, hogy egy társadalmi befordulásban ugyanarra a sorsra jut, amelyet most a zsidóságnak akarnak osztályrészüll juttatni.

Még feltűnőbb azonban az a kiáltvány, amelyet

a keresztény magyar írók, művészek, tudósok intéztek a magyar nemzethez.

A legnagyobb magyar nevek. Az írók közül csak Móricz Zsigmondot, Zilahy Lajost, Schöppflin Aladárt, Farkas Imrét, Simándy Pált, Féja Gézá, Cs. Szabó Zoltánt, Kárpáthy Aurélt, Supka Gézá, Szász Zoltánt, Tersánszky J. Jenőt, Tóth Aladárt, Vaszary Jánost említjük meg. A világhírű magyar muzikusok közül Bartók Bélát, Kodály Zoltánt, a művészek közül Csók Istvánt, Kernstock Károlyt, Márffy Ödönt, Somlay Artúrt, külön megemlítendő Bárczy István, Budapest volt főpolgármestere, az új Budapest megteremtője és még sokan mások, nagy magyar nevek.

A magyar szellemi élet színe-java emelte fel szavát a törvényjavaslat ellen: »... Mi, akik valamennyien keresztény családok leszármazottjai vagyunk, az emberi becsületérzés és igazi kereszténység, a józanság és hazafiság magától értetődő egységével és szilárdságával emeljük fel szavunkat a polgári jogegyenlőség elvéért... Ez a javaslat még a zsidóságot sem alázza meg annyira, mint amennyire megsérti a keresztény középosztály fiait, amikor azt teszi fel róluk, hogy — az állampolgári jogegyenlőség megszentelt alapelveinek semmibe vételével — jogfosztástól, megszegyenyítő gyámokodástól, kényszeralkalmazástól várják megjelöltük biztosságát... Elfelédjük volna, hogy zsidó polgártársaink a kultúrtörténelem megdönthetetlen tanúsága szerint nemcsak egyszerűen résztvevői, hanem támaszai és építői voltak a magyar kultúrának? Tagadjuk le önmagunk előtt, hogy ezt a sorsközösséget 1848 szabadságharcában és a világháborúban vértükkel pecsételték meg?

Valljuk, hogy magyarok ezek a polgártársaink és magyarságukat annál kevésbé engedjük vitássá tenni, mert csíráznak ma nyugtalan hajlandóságok, amelyek már végleg megmagyarosodottak hitt és a vezető rétegekbe emelkedett állampolgárokat hajlítanak el a magyarságtól.

Ezért tiltakozunk lelkiismeretünk minden erejével és hisszük, hogy szavunk nem marad hatás nélkül abban a hazában, amely minden dicsőségét a hit- és gondolat szabadságért, az emberi jogok teljességéért vívott hősi harcainak köszönheti...»

A szöveg végül a parlamenthez, a kereszt-

tény egyházakhoz, a különböző társadalmi egyesületekhez s az egész hazafias magyar néphez fordul azzal a kéréssel, hogy

tegyenek tanubizonyságot önértük-ről, bátorságukról, önzetlenségükről s lépjenek sorompóba a mindannyiunkat sértő javaslat ellen. Gondolja meg minden kortárs, mekkora felelősség terheli, ha a lelkiismereti tiltakozás ellenére is megszületik egy törvény, amelyre valamikor minden magyarnak szegyenkezve kell gondolnia!

Felszabadult, nagyszerű érzés ezt a szöveget és a magyar élet egész sor más komoly politikai szellemének megszólalásait olvasni, mert az olvasónak az az érzése, hogy ez, csakis ez a felvilágosult, szabad, igazi kereszténységtől, igazi európai magyar érzéstől áthatott gondolkodás az igazi magyar szellem, minden más, ami felhangzik, egy divatos körszellemtől szüleménye, amelyről Rassay Károly azt mondotta: *Made in Germany*.

Ezzel szemben az igazi magyar, az örök európai magyar szellemet a Széchenyiek és Apponyiak hagyománya, a Kossuthok és Deákok nyomdokain haladó mély magyar kulturális erők képviselik, mint amit Móricz Zsigmond, Kodály Zoltán és a többiek képviselnek.

Csibike elment...

Delet harangoznak. Féltretem a munkamat és sietve megyek haza. Elgondolkozva megyek fel a lépcsőkön és gépiesen nyomom meg a csengőt. A csengő megszólal s utána néma csend... Várok egy pillanatig s azután újból megnyomom a csengőt erősebben és hosszabban, de újból csend... Ekkor hirtelen megrázkódom és világos lesz előttem minden. Rádöbbenek arra a kényelmetlen valóságra, hogy engem már nem vár senki és hiába is csöngetnék, nem rohanna ajtót nyitni egy puha, meleg asszonykéz és nem ölelné át szeretettel.

Előveszem a kulcsomat, lassan kinyitom az ajtót és betérek. Az előszobában csend. A fikus nagy leveleit árván nyújtogatja felém és szomorúan bólongat. Leteszem a kabátom és bemegek a konyhába. A tüzhelyen nem lobog láng és üresen állnak rajta az edények. Nem értem a dolgot, hát senki sem főzött nekem ebédet? Megyek tovább. A hálószobában az ágyak szépen megvetve és letakarva, mintha mi sem történt volna. A nagy tűkőr egy szomoru, sápadt arcot mutat, amint bele nézek. Rohanok tovább. Az uriszobában és az ebédlőben a szokott kép tárul elém. A szőnyegek a földön, a képek a falakon és a butorok mind-mind a régi helyükön, de valahogy idegenül hatnak rám. Halálos csend vesz mindent körül. Kiabálni kezdek: Csibike, Csibike hol vagy? Miért nem jössz felém és mért nem szólalsz meg? Csak a visszhang hallatszik az üres szobában s utána újból néma csend...

Fejem zúg és ész nélkül szaladgálok egyik szobából a másikba és keresek valakit, aki itt volt és aki itt van ma is körülöttem s akit mégsem fogok soha többé megtalálni. Az egyik karszékekben megpillantom a kendőjét, felveszem és leroskadok a székre és szememet előntek a könnyek. Nagy felszabaduló zokogás vesz rajtam erőt, barázdákat árcolnak az arcomon a könnyek s aztán csendesen elszunnyadok...

Z. S.

Biró József vendéglője a Kőpincénél

az ismert és közkedvelt nyári kirándulóhely **egész éven át nyitva.** Jó italok, ételek, szolid árak! KERESSÉTEK FEL BIRÓ BÁCSIT A KŐPINCÉKNÉL!

Vasuti menetrend

1938. május 15-től

A lévai állomásra	A lévai állomásról
érkezik:	indul:
4.43 Zólyom	3.05 Párkány
6.23 Párkány	4.52 E.-ujvár, Pozsony
7.09 Érsekújvár	4.54 Zólyom
7.12 Zólyom	5.44 E.-ujvár, Pozsony
7.24 Párkány	6.27 Kozaróvce
8.07 Pozsony (gyors)	7.18 Zólyom
8.10 Zólyom (gyors)	7.25 Párkány
10.36 Párkány	8.11 Zólyom (gyors)
11.11 Pozsony	8.11 E.-ujvár, Pozsony (gyors)
11.50 Zólyom	8.28 Párkány
13.32 Párkány	11.17 Zólyom
14.45 Zólyom (gyors)	11.25 Párkány
15.09 Pozsony	11.57 E.-ujvár, Pozsony
15.12 Párkány	13.24 Zsarnóca (csak munkanapokon)
16.13 Zólyom	13.40 E.-ujvár, Pozsony
16.26 Párkány	13.50 Párkány
17.46 Pozsony	14.48 E.-ujvár, Pozsony (gyors)
18.28 Érsekújvár	15.19 Zólyom
19.18 Párkány	16.37 E.-ujvár, Pozsony
19.15 Zólyom	16.28 Párkány
21.14 Érsekújvár	17.54 Zólyom
21.31 Zólyom (gyors)	18.02 Párkány
22.16 Párkány	19.25 E.-ujvár, Pozsony
22.39 Pozsony (gyors)	20.40 Zsarnóca (csak munkanapokon)
23.14 Zsarnóca (csak munkanapokon)	21.33 E.-ujvár, Pozsony (gyors)
	23.20 Párkány

I. oszt. gyümölcsfák beszerezhetők

Gyümölcsösét és kertjét szakszerűen rendbehozhatja

Ifj. Holló Géza

okl. kertész **LÉVA.**

Városi faiskola, Lövölde mellett.

Ugyanott szőlőoltványok és bokorrózsák beszerezhetők.

Értesítések beadhatók a Feldman trafikba, vagy Kákonyi vendéglőbe. Telefon 56. —

Ahogy én látom...

ismét megjelentek Léván a padok. Ez idén több és színesebbek. A vasútfel vezető úton a régi, primitív tálakmányokat kicserélték. A város lakossága bizonyára örömmel veszi ezeket a „beruházásokat” és ezekben a nyugtalan időkben néhány csendes órát tölt majd a felállított padokon üldögélve. Ne vegyék okvetellenkedésnek, de mi kevésnek tartjuk a padokat, különösen azt kifogásoljuk, hogy a kákai sétányon a mai napig sincsenek kitéve. De talán a perecparti sétányon is elhelyezhető volna néhány. Ne riasszon el senkit az a vandál pusztítás, amelyet a Szentháromság-téri parkokban láttunk. Az ilyen helyekre cementpadokat kell tenni, amelyek okvetellenkedésnek sem lehet tönkretenni. A lakosság pedig tartsa kötelességének a padrombolókat feljelenteni, mert ezek a közérdek ellenségei. Tehát még egyszer: padokat a sétányterekre!

OKULÁR.

HIREK

— **Kinevezés.** A közoktatásügyi minisztérium hivatalos lapjának, a Věstníknek f. é. áprilisi száma közli a köztársaságnak közművelődési kerületekre történt felosztását. Szlovenszónak hét kerülete van. A IV. kerület Levice—Zvolen elnevezést kapta, s élére referensül a miniszter Pabyška Ferencet, tanítóképzőnk gyakorló-iskolájának tanárát nevezte ki Léva székhellyel. Ebbe a kerületbe a következő járások tartoznak: Uj-Bánya, Breznó, Besztercebánya, Feled, Kékkő, Párkány, Rimaszombat, Ipolyság, Selmebánya, Rőcse, Rozsnyó, Zólyom, Zseliz, és Léva. A magyar közművelődési testületek referenseiről a közokt. min. legközelebb fog dönteni.

— **Kínai kiállítás.** A nemzetközi kultúr- liga megbízásából a Munkásakadémia képkiallítást rendez. A szemléltető és eredeti képek bemutatják Kínát tegnap, Kínát ma és a Távol-Keletet. A kiállítás május 15, 16 és 17-én a Városháza nagytermében lesz megtartva. Vasárnap 15-én délelőtt 10 óra- kor ünnepélyes megnyitás, amelyen magyar és szlovák ismertetések, valamint szavalatok hangzanak el. Beléptidj nincs. Felhívjuk a közönség figyelmét az érdekes és tanulságos képkiallításra.

— **A világháboruban elesett zsidó hősök emléksobrát** a lévai Chewra Kadischa szentegylet május 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor avatja fel. A világháboruban elesettek névsora a következő: Adler Zsigmond, Berger Gyula, Berger Károly, zászlós, Blumenfeld Imre, hadnagy, Deutsch Nándor, Dr. Donáth Alfréd, főorvos, Deutsch Dezső, Engel Alfréd, Eisler Dezső, Fodor Lipót, Fauferé Jenő, hadnagy, Freud Nándor, Fischer Simon, Glauber Adolf, Glauber Izidor, Grünfeld Sándor, hadnagy, Dr. Grünfeld Géza, hadnagy, Dr. Heimann Fülöp, hadnagy, Heimann Dezső, Holzmann Ferenc, zászlós, Holzmann Pál, hadapród, Klein Gyula, Klein Jenő, Kohn Ernő, Kohn Arthur, Orbán Fülöp, Arován Miksa, hadnagy, Neuhausz Gyula, Pollák Dezső, Pető László, zászlós, Roth Hugó, önk. hadapród, Dr. Rohonyi Gyula, 51. gy. e. hadnagy, Ing. Rohonyi Miksa, 3. vár- tüzérezred főhadnagya, Rónai Miksa, zászlós, Sonnenschein Ignác, Schulcz Béla, Spitz Lajos, Székely Lajos, zászlós, Schwartz Ármin (Borfő), Vályi Gyula, hadapród, Wilhelm Mór, Winter Sándor, Weltárt Bernát (Kolacsno).

— **Winter Imre pöstyéni fürdőigazgató nagysikerű előadása Londonban.** Pöstyénből jelentik: Winter Imre igazgató több heti londoni tartózkodása alatt a Savoyban angolnyelvű előadást tartott nagyszámu hallgatóság előtt Pöstyénfürdőről. Az előadás nagy sikerét misem jellemzi jobban, mint az a távirat, melyet a hallgatóság nevében Denbigh londoni lordmajor küldött dr. Hodža kormányelnöknek, mely szövege így hangzott: »Pöstyénfürdő 500 barátja is eljött a londoni Savoy-hotelbe Winter Imre előadásának meghallgatására, mely a pöstyéni békés kultúrunka élkes dokumentuma s jókívánásait küldi annak az országnak, melynek gyógyvize visszaadta egészségünket. Marl. of Denbigh. London lordmajorjának és 500 brit honfitársának eme spontán elismerését Pöstyén és Winter Imre igazgató legszebb emlékeik közé sorozhatják. (g. g.)

— **Használat után kapcsold ki a villanyvasalót!** Az elmúlt héten Weinberger Jakab ruhakereskedésében, közvetlenül a záróra előtt, a villanyvasalóval dolgozott Szabó Jolán alkalmazott. Munkája elvégzése után sietségében elfelejtette a villanyáramot kikapcsolni és a vasaló annyira felmelegedett, hogy tüzet fogott tőle az asztal, majd az üzletberendezés egy része is. A tüzet 9 óra tájban vették észre és azt sikerült lokalizálni, de a kár így is meghaladja a 15.000 koronát.

Női kabátkelmék, kosztümszövetek, blúzselymek és angorák, valódi francia imprimék



férfiaknak ruha, felöltő és raglán kelmék a legnagyobb választékban.

Csehszlovákiai magyarok részvétele a Eucharisztikus világkongresszuson

A SZKIE ügyvezetősége, mint a Budapesten tartandó XXXIV. Eucharisztikus Világkongresszus szlovenszói magyar résztvevőinek szervezésére felhatalmazott bizottság április 28-án, Érsekvárottról tartott értekezletet, ahol a szlovenszói magyar zárándokok részvételének technikai módzatai és a szlovenszói magyar zárándokok külön programjának részletei kerültek napirendre.

Illymódon elkészült a kongresszus végleges programja a szlovenszói magyar zárándokok rendezvényeihez, amit minden jelentkező az igazolványához csatolva kap meg.

A kongresszusra való jelentkezéseket a bizottság már nem fogadja el. Akinek azonban csak a kongresszusi igazolványra van szükségük, azok május 20-ig bezárólag jelentkezhetnek még. (Különvonatra, közös utlevélre, és kedvezményes

pengő beszerzésre tehát már nem lehet igényt bejelenteni.)

A kongresszus igazolványának ára 42 Kc.

A kongresszus igazolványa alapján a résztvevők a csehszlovák vasutakon oda és visszautazásnál 33 százalékos kedvezményt, a magyar vasutakon a határállomástól Budapestre és vissza, valamint 3 napi Budapesten való tartózkodás után Esztergomba, Székesfehérvárra, a Balatonra és két szabadon választott helyére Magyarországnak és vissza 50 százalékos kedvezményt biztosít. Ugyanakkor az igazolvány tartalmaz egy vízumszelvényt is, melynek alapján a résztvevők kedvezményes vizumot szerezhetnek be Magyarországon.

Az igazolvány alapján Budapest, Székesfehérvár, Aggtelek, Baradla és Róma látványainak megtekintésénél is 50 százalékos kedvezményt élvezhet a kongresszus résztvevője.

— **Tanító-gyűlés.** A Léva—Zselizi Magyar Tanítómege tavaszi közgyűlését május 18-án, szerdán délelőtt tartja a ref. egyház tanácstermében. A közgyűlést Rumpler Pál polg. isk. szaktanító ismerteti a lévai tanfelügyelőség által januárban rendezett prágai tanulmányi kirándulást. Andrez Vilmos: Munkaiskola a gyakorlatban címen tart előadást.

— **Repülőgép-modellek versenye.** A M. L. közli, hogy ezidén is megrendezi a népszerű ifjúsági versenyt és a mintákhoz szükséges anyag Heksch papírkereskedésében kapható.

— **SZÉP ÉS JÓ műfogakat készít Bázlik vizsg. fogtechnikus Szepesi u. 9. égetett PORCELLÁN KORONÁK!!! igen természetű.**

— **Szlovák nyelvkurzus magyarok részére.** A Szlovák Matica turócszentmártoni fiókja a nyári iskolai szünet alatt, középiskolai tanárok vezetésével szlovák nyelvkurzust rendez magyar anyanyelvű hallgatók részére. A kurzusokra június 15-ig kell jelentkezni. Bővebb felvilágosításokat adnak a Szlovák Matica helyi szervezetei.

— **A luxuscikkék árát is fel kell tüntetni a kirakatokban.** A belügyminisztérium rendeletet adott ki, amely szerint minden kirakatban lévő árun fel kell tüntetni az árat. A rendelet kifejezetten megállapítja, hogy az árfeltüntetésnek a luxusárúkon is szerepelnie kell, holott eddig a luxuscikkék árát nem kellett feltüntetni.

— **Uj cserkészcsapat.** A vidéki cserkészcsapatok között elsőnek alakult meg előlött vagy hat évvel a garamlőki. Az akkori csapat rövid tevékeny működése után feloszlott. Mint értesülünk, most újra megalakult a cserkészcsapat Garamlőkön és a felavató ünnepségeket műsorral és táncal május 29-én rendezik meg. Ma már nem lehet azon vitatkozni, hogy mit jelent az ifjúság nevelésében a cserkészlet. A jónak, szépnek, nemesnek művelése, az összetartozandóság érzés fejlesztése, szilárdítása, minden élő tisztelete, megbecsülése a cserkészlet célja, mind olyan idea, amelyre nagyobb szükség talán sohasem volt, mint napjainkban. Ha mindez játékosan sikerül az ifjúság lelkébe bevinni, a jövő társadalmának biztos alapjait adjuk meg. A társadalmi job jövő érdekében mindenkinek, legyen az úr, avagy egyszerű földműves, kötelessége az ifjúság nemes törekvéseit támogatni nemcsak erkölcsileg, de tehetősége szerint anyagilag is. Mi hisszük és reméljük, hogy a garamlőkiek is megértik az idők szavát és mindannyian tettekre lépnek az ifjúság mögé állnak.

— **Balesetek Léva környékén.** Magyar Márk 45 éves szőlősi lakos a Léva—Szőlős országúton hazafelé tartott, amikor egy ismeretlen autó elgázolta. Súlyos sérüléseket szenvedett a fején. — Hundická Ilona 16 éves háztartási alkalmazott leesett a lépcsőn és bal lábát eltörte. — Zimányi János nagysallói 10 éves fiú játék közben a hátán súlyosan megsérült. — Babicz József 61 éves munkás az erdőben munka közben jobb kezét eltörte. — Mindannyukat a lévai kórházban ápolják.

SZÍNHÁZ

Hétfőn a »Romantikus asszonyt« láttuk. Ha már az operett szövege nem hoz semmi újat, legalább a zenéje kellemes. Márfi Vera a vágyódó, romantikus, izgalmat kereső, unatkozó szerepasszony szerepét sok gráciával és melegséggel vitte színpadra. Partnere ez alkalommal Váradi volt, kinnek egzotikus és elegáns mérnöke bizonyosság a színész sokoldalúságáról. Gellért Marika nemcsak főlényes játékaival, hanem pazar, párizsi modelű ruháival is bámulatba ejtette a közönséget. Mihályi angol halandzsája annyira igazi volt, hogy majdnem megértettük. A különben szimpatikus Megyerinek túl gyorsak voltak mozdulatai a száraz konzervgyárhoz. A négy detektív közül ércesen kihangzott Gárdonyi kellemes baritonja. Kár, hogy ezt a jóhangú színészt nem szerepeltetik többet. Az összhatást csak a gyenge diszletek rontották le.

Kedden Mihályi Ernő tizenöt éves színészi jubilumát ünnepelte, László Miklós: Az illatszertár c. 3 felvonásos vígjátékában. Valóban ünnepi előadás volt, nem is külsőségeiben, hanem a művészi teljesítmények szépségében. Az volt az érzésünk, hogy fővárosi színpadot látunk! Mihályi Ernő finoman kidolgozott szerepében életének egyik legjobb alakítását adta. A telt nézőtér sokat tapsolt a népszerű művészek. Meglepően jó volt Erdős József kereskedőségéje, szereptudása, biztonsága, tiszta beszéde, ez alkalommal is a siker záloga. A rezignált ember bölcs humorát, Sipos urat a szuverén tudású Váradi Pál képviselte. Sághy nemcsak szimpatikus bonviván, de tehetséges színész is: jövője van! Balázs kisasszony szerepében először lépett a lévai publikum elé Mihályi Lici. Nem látszott meg rajta a súlyos betegség, amelyből csak most épült fel. Tudása maradéktalanul érvényesült az egyéniségére szabott szerepben. Faragó Márta Molnár kisasszonya kabinetalakítás. Egyest kell adnunk Megyeri Ferencnek is, a legjobb úton halad, kiartás! A közönség a tanunk rá, hogy a színészek mind megérdemelték a dícséretet! Sőt: még a diszletek is, amelyek valóban egy fővárosi illatszertár illúzióját keltezték!

Szerdán este Várady Pál jutalomjátékaiként Egy vidám éjszaka című operett ment. Várady Pál, mint Eugene, a darabban tudásának és művészetének legjavát adta, amit a közönség nagy tetszéssel honorált. Faragó Márta kitűnő maszkja és közvetlen játéka sok vidám perccet szerzett a nézőknek. A természetes, közvetlen Gellért Marika nagyon megnyerő volt. Márfi Vera kellemesen csengő hangja, egyre biztosabb játéka, mindig sikert arat. Sághy István, Mihályi Ernő pompás alakítása mellett Megyerit kell kiemelnünk, aki akrobatikus »dugóhúzó« táncával bámulatba ejtette a közönséget. A többi epizód szereplők is mind kifogástalanul játszottak. A teljes sikerhez nagymértékben járult hozzá Hemerka karmester szakavatott vezetésével a zenekar.

Csütörtökön Faragó Márta jutalomjátéka: »Szakíts helyettem« került bemutatásra. A főszereplő Faragó Márta, legalább a férfiakat tetszése szerint hajlító, modern fiatalasszonyt alakított. Sajnos a többi szereplők mintha össze lettek volna cserélve, Váradi kimondott burleszkfigurát csinált a komoly ügyvédből. A különben szimpatikus Erdős túlságosan pathetizálta a nőorvost. Sarlai alakítása sem állta meg a helyét. A főhíbat abban láttuk, hogy rossz volt a szereposztás és a darabban nem volt lendület.

Sarlai jutalomjátéka a Peer Gynt volt. A norvég drámaíró a tett és a gondolat hősenek tragédiáját írja meg ebben a drámai költeményben, akit végső elso-

dortságból Solvejg szerelme ment meg. Sarlai mesteri játékot adott az aránylag kisszámú, de megértő közönségnek, amely sokáig tapsolta a népszerű művészt. Mihályi Lici maradéktalanul elének tárta szerepének minden szépségét. Solvejg dalát meg kellett ismételnie. Aasz, az örök anya Kollár Mária volt, játéka átértzett és kifejező. A kisebb szerepekben méltóan illeszkedtek a főszereplőkhöz: Gárdonyi László, akit szeretnénk nagyobb prózai szerepekben is látni, továbbá a mindig jó Faragó Márta, az ügyes Megyeri. Nagyszerű volt Gellért Marika keleti táncja, amely nagy tapsot kapott. Kiemeljük a kísézőzenét (Hemerka), az ésszerű, de hatásos diszleteket (Keleti László) és a tömegjeleneteket, különösen a manók táncát, amelyeken meglátszott Sarlai munkája.

* * *

Színházi műsor

Szerda délután: Torockói menyasszony. A magyar gyermekvédő egyesület nyaralattási akciója javára.

Szerda este: Csodatűkőr. Gárdonyi László jutalomjátéka.

Csütörtök este: Illatszertár.

Péntek este: Delila. Megyeri Ferenc jutalomjátéka.

Szombat délután: Nincs szebb, mint a szerelem.

Szombat este és vasárnap este: Urilány szobát keres.

Vasárnap délután: Sárgapitykés közlegény.

Hétfőn este: Vasgyáros. A szintársulat jutalomjátéka.

Előzetes jelentés szerint 19-én és 20-án Salamon Béla, a kiváló művész vendégszerepel a szintársulatnál.

Érelmeszesedés, neurasténia, golyva, mirigy-csont-izületi és bőrbajoknál, húdások, köszvényes-csuszos loboknál

CSIZ jód-bróm gyógyfürdő

Olcso pausál-árak az összköltségekkel az elő és utóidényben 14 napra Ké 760—, 21 napra Ké 1.1000 —

— Otthon tartandó ivókúrákhoz **CSIZI jód-brómos gyógyvíz.** — Ismertetőt, gasználattai utasítást küld a Fürdőigazgatóság **CIZ-KUPELE, Slovensko.**

Születés, házasság, halál:

Születés: Gyurífk Irén fia István — Cseppek János és Sonka Mária leánya Éva Viera — Maurer József és Pap Mária leánya Katalin Klára — Bernáth Lajos és Szilva Erzsébet halva született fia.

Házasság: Dotzauer Ervin róm. kat. és Lakatos Ilona róm. kat.

Halálozás: Lupták Pálné szül. Krsiak Emília 30 éves rk. — Özv. Engel Adolfné szül. Engel Fany 100 éves izr. — Valach József 65 éves rk. — Hamar Ilona 15 éves rk. — Sokol Lajos 70 éves ref. — Drápal Pál 53 éves rk.

Beteghez

megbízható nőt keresek.

Cim a kiadóhivatalban.

Különbejáratt

bútorozott szoba kiadó.

Masaryk u. 12.

Tárlati látogatás

A lévai városháza nagytermében f. hó 8-án nyílt meg Bukovinszky Gyula kassai festőművész kollektív képiállítás, amely ennek a tüneményes jövőt ígérő és minden témakörben egyaránt otthonosan dolgozó művészek páratlanul gazdag anyagát mutatja be. A tárlaton nyert első benyomásunk azonnal felfűtött az, hogy egy színekben és vonalvezetésben abszolút biztoskezü művész alkotásai előtt állunk, aki minden festői problémát a legnagyobb könnyedséggel és eleganciával old és örökít meg. Portréiban magát a lüktető vérkeringést; aktjaiban a legkisebb nuanceok éles meglátását; népies figurálsaiban a maradéktalan texturafestést és pompás színeit; tájaiban finom hangulatokat; interieurjeiben a melegszerű szobahangulatokat; szociális figuráiban az újszerű meglátásait; kompozícióiban az abszolút tudás megcsillanásait látjuk. Ecsetkezelése lapos és széles, sőt még késsel felrakott dolgai is a legkevesebb anyaggal és színdús eleganciával készültek. Elve: a legkisebb technikával a legnagyobb hatást elérni. Képein a színes elemek a predominálók, nemcsak vonalakban táruul meg előtte a világegyetem, hanem harmonikus színskálákban jelentkezik minden témája. Gazdag tárlati anyagából külön említést érdemelnek elnök portraiti-i, és Hodža arcma, melynél életszerűbben csak kevés öreg beérkezett örökítette meg a miniszterelnököt. Szociális témái közül »Ebedlő munkás csoportja«, »Bányászta«, valamint »Szánhúzó munkásai« tűnnek ki. Aktjai, csendéletei, a népi életből vett figurálsai mind-mind oroszlátkörmők, melyek jövővondó világsikerek felé lesznek hivatottak útját egyengetni Bukovinszky csodálatos művészetének. A gyönyörű kiállítás péntek estig áll a nagyközönség rendelkezésére és aziránt város és környékészerte osztatlan érdeklődés nyilvánul meg.

SPORT

LEVAI TE—PARKANYI TE 0:0.

Bajnoki mérkőzés Párkányban.

A lévai csapat Kuzsel, Dohány, Martinovics és Zavko helyén tartalékokkal állt ki a »vígasz derbere«. Rádásul Vizi és Horváth I. is hátra lett vonva a fedezetsorba, illetve a védelemben. Ez félcsapatnyi tartalékot jelentett, de ennek ellenére a lévai csapat megnyerhette volna a mérkőzést, ha a gyengén bíraskodó Hochreiter Horváth III. veszélyes gólját megadja, vagy ha Csákányi helyett épkezláb futbalista játszik a középcsatár helyén. A csapat és a mezőny legjobb része a Jancso—Matulányi, Horváth I. védelem. Kiváló munkát végeztek. Jó a fedezetsor is, különösen Benyovszky, az ifjúsági csatársorban csupán Horváth III. tudja a kötelességét. Párkány kemény futballt játszó, sűrű együttes. Ott is a védelem a legjobb, a többiek általában játékosok. Ez a mérkőzés is megmutatta, hogy a lévai csapat vezetősége főleg összeállítási hibákból kifolyólag, mely könnyen engedte át a bajnokságot az LTE-nél sokkal gyöngébb csapatnak.

— **S. K. Levice—S. K. Surány 4:0.** Másodosztályú zsupabajnokság Surányban. Az SK jó lövésztárai révén komoly együttesé nőtte ki magát.

— **A futóversenyt** — a Štefánik ünnepségek miatt — 15-ikére halasztották el.

— **Pünkösdi hétfőn** a legnagyobb valószínűség szerint Magyarország és Csehszlovákia világotott főiskolás futbalcsapatái Léván játszanak reváns mérkőzést.

Haladunk

Most, amikor a rügyfakasztó tavasz lassan-lassan zöldbe borítja a természetet, újjászületik minden körülöttünk, csak az ember marad a régi, mint a fenyők örökzöld levelei. Viharvert, a sors által megtépázott lelke nyugtalan és bizalmatlanul tekint a jövőbe.

A hullámok, amelyek a civilizációt, a társadalmi rendet, az évezredek kultúráját fenyegetik, még morajlanak, de vannak már biztató jelenségek is, amelyeket figyelembe kell vennünk és amikből arra következtethetünk, hogy talán mégis elérkezik a megbékülés korszaka. Új egyezmények születnek, nagy nemzetek kötnék szerződéseket a béke védelmére és őszinte békeakarás jelei mutatkoznak. Az ember általában gyenge azok ellen a láthatatlan erők ellen, melyek sorsát intézik, de előrelátható gondossággal sok baj megelőzhető. Ilyen előrelátó gondosságnak vesszük azokat a tárgyalásokat, amelyek az európai nagyhatalmak között részben már befejeződtek, részben még folyamatban vannak az általános béke megmentésére és biztosítására.

Nem titok és nincs is értelme tagadnunk, hogy az emberi társadalom az évezredek folyamán ritkán nézett szembe olyan bajokkal, mint napjainkban. Hatalmas, minden eddigi méretet túlhaladó bizonytalanság urálja ma a világhelyzetet és ennek következtében minden ország, minden nemzet arra törekszik, hogy felkészüljön az esetleges védelemre. Ma már szó sem lehet elszigetelt, csak bizonyos országokban észlelhető nyugtalanságról. Ma minden és mindenki baja egyforma és a béke iránti vágy nemzetközi jeleget öltött, mondhatnók egy egész egységet alkot. Az államok, a nemzetek sorsa annyira közös, hogy ezt csak a rövidlátók, vagy pedig az ostobák tagadják.

Nagyon régi, de nagyon igazságos jelző, hogy egyesülésben az erő. Ez a folyamat, mint látjuk az államok és nemzetek között már meg is indult, amikor a nagy államok, akiknek vállain az általános emberi béke sorsa nyugszik, keresik egymást és iparkodnak olyan kölcsönös viszonyt teremteni, amely kizárja az összecsúszást lehetőségét. Hiszen bebizonyosodott már, hogy az egymásra támaszkodás olyan tényező, amellyel a nemzetek egymásközti viszonyában elsősorban kell számolni. A bajok egyformán sújtanak minden népet és minden országot. Ebből kiindulva, híres politikusok, nagy államférfiak dolgoznak azon, hogy megszüntessék a nemzetek közé ékeződött válaszfalakat. Ez az alapja az angol—olasz és francia—olasz egyezményeknek is. A népek testvérisége, a megértés, ha lassan is, de biztosan utat tör magának és elhárítja majd az akadályokat a nemzetek megértésének útjából.

A megértés és jóakarát az, ami mindenkor közelebb hozza az embereket, népeket egymáshoz és most, amikor a természet újjáéledésének idején megindultak és folytak azok a tárgyalások, melyek az emberiség békéjét szolgálják, arra kell gondolnunk, hogy talán már elmúlt a legnehezebb idő felettünk és eljutunk a népek kölcsönös megértéséhez is. Mert bármilyen sötét felhők tornyosuljanak is az emberiség horizontján, mi mégis telve vagyunk reményekkel és várjuk a népek azon kéz-fogását, amely ha nem is hozza meg mindjárt a bajok megszűnését, de a fokozatos enyhülésnek biztosítéka lesz.

Az emberiség, amely annyi történelmi katalizmán ment keresztül, hitünk szerint a megújulás, a béke, a testvériség felé halad.

És biznunk kell benne, hogy eljut a végcélhoz, a megértéshez, az egymás megsegítéséhez. El kell jutnia, mert ma már szemmel láthatóan ezen az úton haladunk. K.



Igazság

a kereskenyi mészről

Bizonyára próbálkozott vele már Ön is. - Tudja tehát, milyen kiadós, azért olcsó. Ma bátorkodunk Önnek megemlíteni, mennyire kedvelik az építésszek, kereskedők és gazdák. 1937-ben a megrendelések özönét kaptuk.

Két és félannyt

szállítottunk le belőle mint 1936-ban. Ez már jelent valamit. Minőségét nem szállítjuk le. Rendelkezésére állunk vele Önnek is bármilyen mennyiségben. Megrendeléseit megelégedésére intézi el

Martin Drdoš

mészégető Velké Krškany

Mész — mészpor — kereskenyi mészkő

Hajlongás

Hétrét görnyedt, alázatos emberek instanciának hivatali és egyéb uraknál, alázatos szorongással lesik, várják a kedvező vagy kedvezőtlen végzéseket és hajlonganak, bókolkolnak, ember az ember előtt.

Miért vagyunk ilyenek? Higgyétek el, csak ez és kizárólag csak ez minden bajnak, minden nyomorúságnak az oka. Ma még nem hiszitek el nekem. Tudom. Mert belétek nevelődött, apátok és tanítóik préselték belétek abban az időben, amikor még az ilyesmi helyes és emberileg szép volt, sőt sokszor helyénvaló volt. Ez a hajlongás! Ez a — hogy is mondjam, hogy is nevezem, hogy legmértőbben megbélyegezzem? Ez az embertelen emberi hajlongás! A hátgerincnek, a vállnak, ennek a két legbüszkébb testrésznek, no meg a fejnek, az okos, öntudatos fejnek, a kincsekkel teli szent kamarának ez a gyávn, meghunyászkodóan lefelé konyulása.

Mihelyt valaki jobbmódu, mint te vagy, mihelyt valaki magasabb hivatalu, mint te vagy, mihelyt egy-két soros írást tartasz reszkető kezében, amelyet neki nagyképp el kell olvasnia és aztán mindenféle baljóslatu bólogatások között aláírnia, mihelyt az az illata van az illetőnek, hogy valaha olyan polcon lehet, amely elé neked valaminő kéreccsel kell majd járulnod, vagy esetleg csak a fiadnak majd, nyomban elvesziti hátgerincet egyenes tartását, megcsuklik, mint a kugyibicska.

Én is . . . Sokáig . . . De egyszer az történt. Ott állt a hatalmas ur, pirosposztag arccal, aki szigoráról volt híres. De csak azóta, amióta az első ember hajladozni kezdett előtte. Azt mindjárt el is kergette, hogy — máskor se merészeljen elébe kerülni hajlongás nélkül. Sokan vártunk rá. És oda-járultunk eléje sorban — templomban sem hajladoznak úgy a derekak, mint ahogy öelötte tették. És én valami gyilkos gúnyt láttam meg az arcában. Az üres gög büszkeségét, melytől elpirult az arcom és keserű lett a nyelvem. Odamentem hozzá és megmondtam, mit akarok és mosolygós komolysággal, mellemel kidüllesztve, gögjéből valamit kölcsönvéve vártam a válasza. Az első pillanatban meglepte őt bátorságom, feltűnt neki az alázatos hajlongás elmaradása. Szúrósan nézett rám, de álltam a tekintetét.

És a belőlem kibomlott ember belőle is kibontotta az embert. Egy kissé, pár milliméternyire meg is hajolt. Igen, erre rákényszerítettem azzal, hogy én nem hajoltam meg. . . És megtette udvariasan, amit meg kellett tennie. Nem nekem, hanem önmagának tette meg. Mert meg kellett tennie!

Mit félték tőle, hogy hajlongástokkal oly nyomorult figurát mutattok neki? Hisz nyomorotokkal meg nem hatjátok őt. Hiszen ő is csak ember! (ári.)

— Éjjeli telefon- és távirat-szolgálat Léván. A lévai telefon- és távirat-hivatalban május elsejétől bevezették az éjjeli szolgálatot, így este 9 óra és reggel 7 óra között is lehet bármely helyi előfizető állomással telefonbeszélgetést folytatni. Ugyanezen időben táviratokat is lehet telefonon feladni, a táviratok leadását telefon útján lehet kérni. Ily esetekben azonban 1 Ké pótdíj fizetendő.

— Hír Szliács gyógyfürdőről. A Bristol-Tatra-Amalia szállodai és éttermi üzemei már megnyiták. Szépen butorított szoba, elsősorban ételből választott étellemezzel május hónapban érkező vendégek részére naponként Ké 35.—, folyó hideg és meleg vízzel ellátott szobával naponként Ké 39.—. Olcsó **pausálkúrák**: szép lakás, la. napi háromszori étellemezés, borralalók, kurtaxa és gyógyfürdők 21 napra Ké 1.000.—. Minden vásár- és ünnepnap hangverseny, zene és tánc. Saját autógarázs. Éttermeink előtt **saját autópark**. — Prospektusokkal és információkkal készségesen szolgál: **Bristol-Tatra-Amalia** üzemzetősége, vagy **Strauss Gyula** vendéglős, **Sliáč-Kúpele**.

— **Tanítók és tanárok részvétele a Budapesti Eucharisztikus világkongresszuson.** Az iskola és közoktatásügyi minisztérium áprilisi hivatalos közlönyében utal a minisztérium azon határozatára, amely szerint nem esik semmiféle kifogásolás alá a tanítók és tanárok részvétele a budapesti eucharisztikus világkongresszuson, amennyiben azáltal a tanítás rendes menetében fennakadás nem történik. A részvétel engedélyezésére az illetékes tanfelügyelőségekhez a tanítóknak és tanároknak kérvényt kell benyújtaniok.

— **Június 22-én véget ér az iskolaév.** Az iskolaügyi miniszter rendeletet adott ki az idei tanév befejezésére vonatkozóan. Eredetileg úgy tervezték, hogy a tanév június első napjaiban fejeződik be. Ezt a tervet azonban elajították, mert a pedagógusok arra hívtak, hogy a tanév megrövidítése következtében nem tudnak elkészülni a tananyaggal. A miniszteri rendelet értelmében Prágában június 15-én ér véget a tanév, míg az ország többi részében június 22-én. Az elemi iskolai beiratásokat június 23-án kezdik meg.

Vizes pincéket,

nedves falakat szakszerűen szárít

Sléher János

okl. kőműves mester, Rozmaring u. 1.

Gazdálgyelmeztesítő május hónapra

Az idei rendkívül hideg, száraz tavasz nagyon megkínözza gabonavetéseinket. Helyenkint elárgultak és összehűzódáltak. Ez a hetek óta tartó hideg időjárás legenyégtette meg azokat a vetéseket is, amelyek nagyon szépek voltak a kítavasodás első napjaiban. Ilyen hosszú tengődés természetesen lerontja a terméskültséget, hogyha a gazda nem igyekszik alkalmas módon segítségre lenni a növénynek. Minthogy most heteken keresztül megállt a növényzet fejlődése, ezt a mulasztást csak úgy tudják behozni, hogyha a talajban elegendő, könnyen oldódó tápanyagkészlet áll rendelkezésre. Elsősorban is nitrogén fejtrágyázással kell segíteni és figyelembe kell venni azt, hogy a gyomok a vadrepce, vadmustár és a pipacs sokkal jobban bírják az ilyen szűrsőséges időjárást és fejlődésükben nem maradnak el, így a legenyégtült kultúrnövények még hátrányosabb helyzetbe kerülnek. Tehát a fejtrágyázásnál azt a módot célszerű követni, amely nemcsak kultúrnövénynek ad táplálékot, hanem egyúttal a gyomokat is előli. Erre pedig legalkalmasabb a vetések mérszíntrógnél való fejtrágyázása.

Sovány talajon még most is sikerrel lehet szuperfoszfáttal fejtrágyázni gabonaféléket, de ennek a fejtrágyázásnak a mérszíntrógnél való felosztását legalább egy hét múlva kell követni. A répatyűk különösen, ha hengerezett állapotban érte őket a fagy, el is pusztulhattak. Az utóvetések, hogy az elmulasztott időt behozhassák, feltétlenül megkívánják, hogy talajuk a szükséges műtrágyázással kellő módon gazdagítva legyen. Ugyanez vonatkozik a rossz idő miatt elodáztatott kukoricákra is.

A szója jó termést csak foszforsavban gazdag talajon tud adni. Tehát sikerrel csak szuperfoszfáttal kellően műtrágyázott földön termelhető. Minthogy azonban a szója nálunk megfelelő talajbaktériumhiány folytán a levegő nitrogénjét nem tudja kihasználni, ott, ahol »Radicea« ojtás nélkül vetik, a szója megkívánja a nitrogénnel való trágyázást is.

A dohánypalánták, dacára a jó melegágyi helyzetüknek, szatén megérezték a hideg időjárás hatását. Eppen ezért kedvezni kell nekik a szántóföldön, a kiültetés utáni új helyzetükben. A dohányföldök szükséges műtrágyázásával még nem késztünk el. Nem szabad megelégedezni arról, hogy egészséges és jómínőségű dohány fejlődéséhez nélkülözhetetlen a foszforsav és a káli. Már pedig a dohányföldök legnagyobb része homokos és így természetlő fogva káliszegény. A káliumot kénsavas káli alakjában kell dohánnyal adni, melyben nincsen — a dohánymínőségnek annyira ártó — klór.

Allataink a hideg időjárás következtében később jutnak friss zöldtakarmányhoz. A szérükön már kifogyott a szénakészlet, sőt sokhelyen a szalma is és vásárolni csak a takarmány értékének sokszorosaért lehet. Jó néhányheti koplálás nyomait sokáig sitylik meg, különösen a növedék állatok; azonban jó termőerőben lévő takarmányosaink és legelőink — hogyha ezen hosszú hideg szárazság után kiadós meleg esőt kapnak rövidesen dús és táperőben gazdag termékkel kárpótolni tudják állatainkat. Azért a jó gazda takarmányos földjei, legelői és rétjei szükséges trágyázását nem hanyagolja el.

Füzemhez

felveszek azonnalra

gyakornokot

kereskedelmi iskolai végzettséggel.
Ajánlatokat »Gyakornok« jellegűvel
a kiadó továbbít.

»LEVAI UJSÁG« gazdasági, kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Felelős szerkesztő és kiadó: AKÜCS ERNŐ dipl. agr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Stúr u. 3. Telefon 19. — Előfizetési díj: egészévre: 48.—, félévre 24.—, negyedévre 12.— Ké, egyes szám ára 1.— Ké. Három példány megtartása 1/4 éves előfizetésnek számít. Hirdetések tarifa szerint a kiadóhivatalban adhatók. Gyakori hirdetőknél engedmény. — Kéziratokat nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislavi posta- és táviridőgazgatóság levei feladóhellyel 109.976. V — 1934. szám alatt engedélyezte.

Hírek mindenfelől

Sarkadkeresztúron egy gazda húsz pengőért meggyilkolta feleségét és anyósát. — Budapest fővárosa múlt évben 15 millió pengőt fizetett ki az inségesek támogatására. — Félmillió gázalarcot osztottak szét Párisban. — Egy vasuti kalauz 17 kor. 60 filléres vasuti jegy árát megtartotta magának, ezért a bíróság 6 havi börtönbüntetésre ítélte. — Magyarországon egy falusi ember udvarára villám sújtott le és a villámcsapás után ötszáz elpusztult verebet találtak az udvaron. — A henleinisták lapját a »Zeit«-et az utolsó időkben többször elkobozták Bécsben. — A Nemzeti Bank nem engedélyezte a 30 millióos vételár külföldön való kifizetését az agrárérdekeltség által megvett nyitrai Árpád malom, továbbá a trencséni, nagyszombati és nyitraivánkai malmokért. — Négy millió amerikai polgár memorandumban kérte a szenátus külügyi bizottságát a semlegeségi politika további fenntartására. — Bergrszász melletti Csepe községben egy leányasszony megfojtotta magzatját, a gyilkosság után gyermekét petróleumba és benzínbe áztatott rongyokba csavart és meggyújtotta, a megszenesedett csontokat pedig elásta. — Románia megfosztja mindazokat állampolgárságuktól, akik külföldön élnek és akik az állam ellen tevékenységet fejtenek ki. — Franciaország után Angliában is katasztrófálisan csökken a születések száma. — A száj- és körömfájás mindjobban terjed Szlovénországban, Galgócon, továbbá a kisuccahelyi és olublói járásban is felütötte már fejét. — Tizenkilenc utasával lezuhant egy repülőgép, amely a tiranai esküvő vendégeit szállította Rómába, mind a 19 utas halálát lelta a katasztrófánál. — Jimmie Matern, a híres óceánrepülő 130.000 dolláros repülőgéppel leszállás nélkül akar az Északi sarkon keresztül Moszkvába repülni. — A német hadseregben érdekes újításul a tor-nisztereket, amelyeket eddig a katonák vállukon hordtak, kocsiba rakják fel és lovak által vontatott kocsival szállítják a menetelő katonák után. — Magyarországon két hét alatt 10 koronával drágult a buza és 8 koronával a tengeri. — Négy párt fellebbezte meg a pozsonyi községi választások elhalasztását. — A londoni állatker-teret az elmúlt évben 2.500.000-en látogatták meg, egy év alatt 8000 állat született az állatkertben, míg 1000 kiült. — Bécsben az amerikai kormány népkönyvtárat állított fel az éhezők és nyomorgók számára. — Angliában megkettőzték a repülőgép-gyártást. — Szabadka mellett egy földműves asszonynak múlt héten született meg a huszadiik gyermeke, az asszony még csak 38 éves és egyszer sem szült ikergyerme-keket. — Anglia közvetít Berlin és Prága között és általános a vélemény, hogy a megegyezés sikerülni fog. — Az amerikai vasutaknál a béreket leszállították. — Bécsből Budapestre, vagy Belgrádba költözik a Dunabizottság. — Nemzetvédelmi kölcsönt ír ki Franciaország. — Benes elnök meglátogatta az új palotába költözött prágai értéktörszéd. — A bajmóci vár alatt nagykiterjedésű cseppkőbarlangra bukkantak, melyből több irányban földalatti folyók vezetnek. — 600.000 korona költséggel modern uszoda épül Léván. — Konta István dr. csallóközarányosi orvos autója Komárom mellett az országuton kigyulladt és elégett. — A kárpátaljai magyarság kevesli a kassai rádió magyar adását és többet kér. — Pozsonyban közel 8000 ház van, ezek közül 4800 az államfordulat után épült. — Magyarország megtiltotta Csehszlovákia felé a szénakivitelt. — Az Egyesült párt nyugdíjait sürget a volt magyar vasutasoknak. — Az elmúlt pénteken Pozsonyban tüntetés volt a horogkeresztes lobogó és Németország ellen. — Nagy katonai szemle lesz május 28-án Prágában. — Balogh Elemér megüresedett püspöki méltóságára Sörös Béla losonci református lelkeszt jelölték a vágméti református lelkeszek. — A munkanélküliek számára munkatáborokat létesít a csehszlovák kormány és a jövőben munkaszolgálati kötelezettséggel kötik össze a munkanélküli segélyezést. — Nyolcvan év óta nem volt ilyen széleséves tavaszi időjárás, mint az ide. — Állami felügyelet alá helyezik Csehszlovákiaiban az ásványvízforrásokat. — A londoni parkokban gáz-biztos menedékeket készítettek, hogy esetleges gáztámadás esetén a sétáló közön-ség a föld alá menekülhessen. — Franciaországban most készítik a világ legna-gyobb oltárképét, mely 33 méter magas lesz és 450 tonnát fog nyomni. — A cseh-szlovák álláspont győzedelmeskedett Londonban, Anglia nem maradhat semleges, ha Középeurópában háborúra kerülne a sor, természetes, hogy Franciaország minden esetben eleget tesz segélynyújtási kötelezettségének. — Nem szabad csehszlovák bankjegyeket behozni Csehszlovákia területére, a bankjegycserepés megakadá-lyozása érdekében az utasforgalomban is csak váltópénzt lehet kivinni. — Varsó be-kapcsolását javasolta a román sajtó a négyhatalmi paktumba. — A váci fegyházba szállítják Matuskát, a biatorbágyi merénylőt, akinek halálbüntetését Horthy kor-mányzó életfogytiglani fegyházra változtatta át. — A Vatikán hivatalos lapja az »Osservatore Romano« közli, hogy a német kormány az osztrák katolikus szerveze-tek nagyrészt feloszlatta, így többek között az összes egyetemi katolikus diák-egyesületeket is, számszerint 78-at, a 38.000 tagot számláló katolikus tornaegyesü-leteket és a katolikus cserkészek egyesületét, melynek 5000 tagja volt. — 20 mil-lió értékű ékszer is elpusztult a tiranai esküvő vendégeinek halálos repülőkatasz-trófájánál. — Olcsóbb lesz a menü a vasuti étkezőkocsikban. — Albrecht főherceg után Károly főherceg is polgári leányt vesz el feleségül, bálványosi Satzger Krisz-tinát, Satzger Géza somogy megyei dúsgazdag földbirtokos leányát. — Mineapolisban tüzvész elpusztított egy hatalmas gabonarakárt, mintegy 8 millió korona értékű gabona hamvadt el a lángokban. — Anatóliában (Törökország) a földrengés szá-z-ezer embert tett hajléktalanná és a házak romjai alól 800 halottat és többszáz sa-lyos sebesültet szedtek ki. — Az angol hadsereg új messzehordó ágyui 9600 méteres magasságban lövik ki a lövedéket. — Huszmillió előkészületeket tesz Páris az an-gol királyi pár fogadására. — A francia fegyverkezés 5 milliárdos hitel szava-ztak meg. — Husz év alatt Csehszlovákiaiban 9372 kilométer megyei utat építettek, de csak 404 kilométert Szlovénországban. — Magyarország német kisebbségei is közzé-tették lapjukban nemzeti követeléseiket. — Amerikai muzeumok dollármilliókat ajánlanak fel a bécsi Rotschild-vagyon műkinéséért. — Szlovákiaiban az elmúlt év-ben több iparvállalat szűnt meg, mint amennyi létesült, a túladóztottság is emelke-dett. — Szegszárdon Zilmszky Sándor a Leszámitoló-Bank tisztviselője az egyik korcsmában a cigánnyal hozatott magának, közben előrtantotta revolverét és a ci-gányprimás szájába lött. — Németországban halállal büntetik a monarchista agi-tációt. — A londoni tárgyalások szenzációja, hogy Páris és London gazdasági se-gítséggel védi meg Csehszlovákiát, Jugoszláviát és Magyarországot. — Ameriká-ban a múlt héten hóhullám vonult végig, 34 fok Celsiusot mutatott a hőmérő, öt-ven éve nem volt április végén ily hőség, mint az idén. — Tíz ezer amerikai gyár-rendezkedett be hadianyaggyártásra. — Léfgorgalmi megegyezés jött létre Buda-pest és Prága között.